

時代令劉家結中大緣

五、六十年代的香港，社會資源匱乏，升學機會有限，加上兩岸政局不穩，大時代的小變化，往往令年輕人的人生出現曲折。

1958年台海發生金門炮戰，不少人對赴台讀大學裹足不前，劉智輝（62新亞中文、65新亞中文、69研究院中文）（圓圖）便選擇在港入讀新亞書院。「當年新亞收生因而大幅增加，單是中文系便有四十多人。」

劉太岑綺華（62新亞歷史、64新亞歷史）雖同是新亞學生，但他倆邂逅，卻不是在校園。「當時我到大專公社（一所為中國流亡窮學生提供支援的美國機構）申請做工讀生，並獲派到石硶尾徙置區的天台學校任教，當時太太也獲派工作，我倆半工讀往返新亞，因而熟稔起來。」幾年間，兜兜轉轉，他倆又回到新亞，並日久生情。

也許是耳濡目染，加上劉智輝

很多同班同學都回到中大新亞任教，女兒劉明佩（94新亞中文及翻譯、96研究院翻譯）其後也

入讀中大新亞。她的老師有些是爸爸的同學，有時上課更認得出她是老同學的女兒，而劉明佩回家也會分享課堂的趣事。至於兒子劉明偉（09教育學院學位教師教育文憑）雖然在外國大學畢業，但最後也回到中大進修，造就了一家「百分百中大家庭」。時代波瀾，竟影響了兩代人的選擇。

雖然劉智輝與岑綺華常說，與子女相處並沒有刻意加入新亞元素，但樂敘天倫時，少不免會提起新亞當年軼事。有時，同學會與劉氏一家飲茶，話題或也會涉及母校。不但一家有中大話題，連教學都會有題材，劉智輝說：「做老師



劉智輝（右一）與兒子（中）及太太岑綺華（左一）均是中大校友，見證不同年代的中大發展。圖為劉氏兩代合照。

時，有時我也會用新亞校歌和學規作講題。」

以前劉智輝不時還會回中大與其他中學校長或同工商議事宜，也會看到中大的變化。「參觀過不同地方的大學，發現中大校園依山而建，很有層次感。」劉明佩可能對中大的自然環境更有「深刻」體會，皆因當年迎新營後，回家發現背包有一條蜈蚣！

劉氏一家的相處，雖似沒有刻意混入的中大元素，但點點滴滴，相信早已潤物無聲地滲進他們的生活中。



好人好事

跑步強身 捐跑tee助人

黃健裕（05研究院社工，08研究院社工）

社工黃健裕與太太同為跑步賽事常客，因而收集到大量紀念跑衣，這促使黃校友創辦「跑tee共享」活動，藉facebook聯繫跑友把全新跑衣捐贈基層市民，令跑步倍添意義。

黃校友坦言，由於夫妻兩人參賽多年，家中跑衣堆積如山，大部分更未拆袋，當作舊衣回收亦太浪費。「身為社工，我時常接觸亟待援助的基層市民，特別是露宿者，一件全新衣服對他們是最實用的禮物。」

去年他在facebook開設「跑tee共享」專頁，擬出「家中封塵，不如送人」的口號，呼籲跑友捐出跑衣，並獲跑友踴躍支持。他會以facebook聯絡捐贈者

交收，再將收集得來的跑衣暫放公司，待儲存至約一百件，便會交給深水埗的社工朋友。

黃校友認為，活動的成果並非捐出多少跑衣，而是令跑友明白捐贈跑衣有助物盡其用。「現時他們收到紀念跑衣，會先想能否用上。若沒有用，便會送給有需要的人。」

「親身接觸露宿者使我感受更深，一件跑衣對他們別具意義。有乾淨的衣服使他們感到被尊重；跑衣舒適快乾，他們可經常穿上，不易被偷走。」黃校友補充，「跑tee共享」是自發活動，毋須額外資源，加上跑衣較易處理及大眾化，故未來仍會集中收集跑衣。



黃健裕認為，捐出跑衣既能物盡其用，亦可幫助有需要的基層市民。